

# 银川市公开征集优秀村规民约

本报讯（记者 杨秀丽）3月20日，记者了解到，银川市司法局与银川市民政局联合开展优秀村规民约（居民公约）征集宣传活动，进一步强化村规民约（居民公约）的自治性和约束性，展现党组织领导下的自治、法治、德治相融合的基层治理体系创新成果。

此次征集范围为村（居）民委员会在围绕维护公共秩序、维护社会治安和生态环境、保障群众合法权益、实践民主议事协商、推进移风易俗、履行法定义务、倡导文明新风、开展社会主义精神文明建设等方面制定或修订的村（居）民行为规范。征集内容包括：规范日常行为，维护公

共秩序；体现保障群众权益，引导民风民俗，倡导诚实劳动、合法经营等。内容贴近生活、简便实用、通俗易懂；体例包括三字语、顺口溜等各种形式，并具有倡导性、约束性、激励性、监督性等机制措施。群众普遍熟知认可，在正确规范村（居）民之间、村（居）民与集体、本村（社区）与邻村（社区）的关系，

有效调动村（居）民参与自治的积极性，构建和谐有序、绿色文明、创新包容、共建共享的幸福美好家园等方面成效显著。

此次活动经过推荐、初评、综评等，采取网络投票、专家评审等方式进行，将对被命名的优秀村规民约和居民公约汇编成册，供各地学习借鉴。

本报讯（记者 钟玉珍）湿地被称为“地球之肾”，近年来，我区认真落实湿地保护法、《黄河流域宁夏段国土绿化和湿地保护修复规划（2020年—2025年）》，全区湿地生态环境持续得到改善，引来百万候鸟过境宁夏。

“湿地好不好，关键看候鸟。”3月16日至17日，国家林业和草原局工作人员对我区春季候鸟保护情况进行督导。督导组选择我区6处湿地进行了实地检查，所到之处可见各类候鸟或成群嬉戏于河湖水面，或结队飞翔于河湖上空，给初春的塞上带来无限生机。在

青铜峡库区自然保护区，阳光下的湖面上不时有三两只候鸟划水而翔，在身后拖起长长的水花。据监测，到此过境停歇的灰鹤增加到8000只。该保护区管理局监测室实时监测显示，在湖中心，各类水鸟十分密集；在一丛芦苇上，大白鹭或灰鹤站立其上守护着自己的地盘，鸟窝里躺着几颗鸟蛋。在吴忠黄河湿地，近5年来增加的候鸟已达30个种类。而在惠农迎河湾湿地，去年成为

千只灰鹤的越冬地。当督导组一行进入平罗天河湾湿地，成片的树林上停留着无数只灰鹤，车行至一转弯处时，前方较为宽阔的河面上，约有上百只大白鹭缓行于水中河堤，其后二十只白鹭不时成排起舞低飞……

据自治区湿地管理中心介绍，我区对银川黄河外滩、吴忠黄河等6处国家重要湿地，对石嘴山星海湖、平罗天河湾等20多处自治区重要湿地开展保

护、修复，并带动各市县对一般湿地开展保护修复，2022年全区修复湿地22.7万亩，湿地保护率达到56%。湿地保护的加强和质量的提升，让越来越多的候鸟过境宁夏时得以安心栖息繁衍，经监测，去年过境宁夏的候鸟达到100多只，其中国家一级保护野生动物有遗鸥、黑鹳、大鸨、中华秋沙鸭等10余种；二级保护野生动物有灰鹤、天鹅、白琵鹭等10余种。

本报讯（首席记者 马哲）3月20日，自治区生态环境厅和国家生态环境部卫星环境应用中心签署战略合作框架协议，同时，授牌成立生态环境部卫星环境应用中心宁夏遥感应用基地。这标志着先进的卫星遥感监测技术在宁夏有了落脚点，将为宁夏的生态环境工作开创新局面。

据了解，我区将与生态环境部卫星环境应用中心在多个方面进行深入合作。包括开展生态环境遥感应用协作，依托宁夏丰富的自然资源和生态资源，开展全面系

统的遥感监测应用协作。加强大气污染区域传输分析等方面的合作，围绕“一河三山”（黄河、贺兰山、六盘山和罗山）、重点生态功能区、生态保护红线区、自然保护地、生物多样性保护优先区等重点区域开展遥感监测监管，开展黄河流域宁夏段干、支流、湖泊、主要入黄排污口、湿地等水生态系统变化的卫星筛查以及草原、荒漠、滩涂等重要生态系统生态变化的大范围监测，

定期预警生态空间占用、评估生态功能降低等问题，合作开展土壤污染源、污染地块和未利用地动态监测监控、工业园区等建设用地污染风险排查、土壤环境风险评估预警等。

同时，围绕我区生态环境保护工作重点、难点，加快完成宁夏大气污染溯源星地协同走航监测能力的提升。依托宁夏在黄河中上游特殊的地理位置及其对黄河生态

保护和高质量发展具有重大影响的特点，联合开展国家或地方重大科研专项、自然科学基金等项目的申报和实施，在水、大气、土壤、生态、固废与气候变化等领域开展多源卫星遥感应用技术研发。并加强技术交流与人才培养，加强监测数据和成果共享，切实让卫星遥感技术在宁夏真正发挥作用，更好推动宁夏黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设。

## 永宁公安186项服务事项 线上线下“一次办好”

（紧接01版）“放管服”实施以来，共办理涉及“放管服”改革各项业务总量4.67万余笔，“365天×24小时”非工作日办理业务量达1.25万余笔，惠及人群3.75万人次，实体窗口答复咨询14358次，网上答复咨询1078次，真正实现了让政务服务多跑路，让群众企业少跑腿。

不断提升政务服务标准化、规范

化、便利化水平，优化服务流程。实行“静默叫号”，打造以微信扫码、短信取号取代传统叫号、唱号的服务模式，彻底改变传统大厅办事嘈杂的情况。设置绿色窗口指示通道为老弱病残孕等特殊群体提供快捷不等候服务，推行一张凳子、一张笑脸、一句问候的“三个一”服务举措，为群众营造温馨、舒适的办事环境。



3月17日，武警宁夏总队石嘴山支队围绕“网络游戏充值值不值”的主题开展辩论赛，通过自由辩论、总结陈词、教育引导等环节，端正了官兵的思想认识，引导官兵树立正确的消费观，进一步规范安全文明上网行为。  
本报通讯员 罗辉波 吴警 摄

责任编辑 谢娟 版式设计 王荣 校对 谢娟

## 法报县区

# 惠农检察院打造刑事和解一体化处理模式

2022年至今促成刑事和解案件30件

本报讯（记者 张建兴 通讯员 马艳 王钰）“我们积极探索新形势下矛盾纠纷多元化解机制，通过多项举措打造刑事和解一体化处理模式，2022年至今，共促成因民间纠纷引起的刑事和解案件30件，收效喜人。”3月20日，石嘴山市惠农区检察院第二部负责人告诉记者。

据该负责人介绍，刑事案件受理后，在承办检察官认真查阅案卷、审查案件事实的基础上，对可能达成刑事和解的案件，及时启动刑事和解程序，为双方当事人架起协商沟通的桥梁，将认罪认罚从宽制度、少捕慎诉慎押刑事司法政策等向当事人予以宣读并进行解释说明，以促成被害人与犯罪嫌疑人之间的和解。在刑事和解过程中，本着“主持不主导、介入不干预”的原则，充分维护双方

合法权利，充分发挥检调对接职能，主动邀请人民调解组织促成刑事和解，推动双方当事人沟通协商，确保双方和解的自愿性和公平性。

该院第二检察部在办理马某故意伤害案中，犯罪嫌疑人马某因农田滴水问题与邻居马某某发生口角，继而打了其一拳造成轻伤二级的危害后果。承办检察官仔细审查后，认为该案当事双方系邻居关系，嫌疑人系初犯，若能依法和解，能更好地促使双方和解，维护和睦的邻里关系。为此，检察官联系司法所为双方搭建和解平台，依托人民调解委员会、村委会主任、人民调解员一起耐心细致地释法说理，最终促使双方达成刑事和解协议。

2022年初，惠农区检察院受理一起故意伤害案件中，犯罪嫌疑人余某某因管道

漏水需要维修，要求物业公司关闭总阀门时，与物业公司人员发生口角，继而发生撕扯，余某某将何某某推到致其头部触地，造成其轻伤的危害后果。承办检察官受理该案后，认真审查了案件证据，在全面分析案情和了解双方当事人的意愿后，认为犯罪嫌疑人余某某案发后主动投案自首，在被害人受伤后主动垫付部分医疗费用，并通过社区居干了解到犯罪嫌疑人余某某一贯表现良好，该案存在和解基础。

下一步，该院将继续落实刑事和解司法政策，不断提高依法适用少捕慎诉慎押刑事司法政策的政治自觉、法治自觉、检察自觉，以公正取信于民、以真情温暖人心，主动参与社会治理和平安建设，化解社会矛盾纠纷，积极践行双赢多赢共赢司法理念，建立健全诉讼监督协作机制，努力实现双赢多赢共赢的良好局面。

嫌疑人认罪认罚、达成刑事和解的基础上，对民间纠纷引发的轻微刑事案件依法作出不起诉处理意见，并且主动接受社会监督，邀请人大代表、政协委员、人民监督员、律师代表、听证员等参与拟不起诉案件公开听证，确保不起诉裁量权在阳光下运行，通过听证会把“法”说透、把“理”说透，“零距离”以案释法，达到普法教育良好效果。

下一步，该院将继续落实刑事和解司法政策，不断提高依法适用少捕慎诉慎押刑事司法政策的政治自觉、法治自觉、检察自觉，以公正取信于民、以真情温暖人心，主动参与社会治理和平安建设，化解社会矛盾纠纷，积极践行双赢多赢共赢司法理念，建立健全诉讼监督协作机制，努力实现双赢多赢共赢的良好局面。

## 主题党日宣讲法律知识 党员带头参与庭前调解 平罗法院持续推动党建与业务深度融合

本报讯（通讯员 禹红智 马志杰）近日，平罗县法院各基层法庭有效发挥“党建引领”重要作用，持续推进党建与业务深度融合，将“为群众办实事”贯穿于执法办案中，充分发挥审判职能作用，加强民生司法保障，不断提升服务大局、司法为民、公正司法能力水平，以“六项能力水平提升工程”和“素质能力提升年”活动推动法院工作提档升级，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

3月16日，该院基层法庭党支部联

纷、农作物买卖及种子质量问题引发的各类纠纷特点，并宣讲维权方法。

近日，原告某公司与被告乔某机动车交通事故责任纠纷一案在沙湖法庭立案。被告乔某驾驶自卸货车与原告某公司所有的车辆发生交通事故，造成车辆损坏的道路交通事故，经平罗县公安局

交警大队认定，被告乔某与原告某公司的车辆司机负同等责任，后双方就赔偿问题协商不成，引起诉讼。沙湖法庭充分发挥党员干警带头参与庭前调解优势，高效妥善化解该起机动车交通事故责任纠纷案件，被告当庭向原告支付车辆损失赔偿款及诉讼费合计2.64万元。

## 大武口“林长+检察长”助力生态环境治理

联席会议、线索移送抄送、联合检查调查、咨询协助、联合培训等机制，确定工作联系对接部门负责各项机制的落地落实。逐步形成责任明晰、运转有序、执法有力、协同配合、齐抓共管的林草工作秩序。要充分发挥林长办、检察机关、行政执法机关职能优势，实现业务监督、行政执法、刑事司法、检察监督有机衔接，加大森林草原资源保护领域违法违规行为查处和打击力度，强化林长制工作抓手，聚力提升森林草原资源保护管理法治化

水平。要大力宣传“林长+检察长”工作机制落实情况和工作成效，着力营造保护森林草原湿地资源的良好氛围。

大武口区自然资源局局长表示，今后将向同发力，发挥“林长+检察长”1+1+2的叠加效应，在生态资源保护领域取得更大成效；牢固树立“双赢多赢共赢”监督理念，提升履职能力，与行政机关形成工作合力；立足法律监督职能，积极运用法治思维和法治方式解决生态资源领域突出问题，推动形成检察机关全面参与、责任部门协调联动的自然资源保护发展新格局。

## 石嘴山市推进市域社会治理现代化

系列报道

## 宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局

### 参观廉政警示教育基地

本报讯（通讯员 陈文静 胡睿）近日，宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局执法人员到警钟长鸣、反腐倡廉的重要性，表示将进一步坚定理想信念，加强自身廉政意识，既要认真干事，又要干净做人，永葆廉洁本色，以更加饱满的精神、昂扬的斗志、务实的作风投入到工作中去。

### 制止农用车违规拉货上路

本报讯（通讯员 曹帆 胡睿）近日，石嘴山分局执法四大队执法人员在国道110线K1157+200米处开展执法巡查时，发现一辆农用车违规拉运大件货物上路行驶，货物长度、宽度、高度均超过规定要求。执法人员立即上前

纠正驾驶员交通违法行为，并进行批评教育，直到将该驾驶员护送到安全地点后才离开。

执法人员提醒，进入春耕时节，农用车辆安全性能差、危险系数高，驾驶员切勿违法载人载物，确保出行安全。

### 货运源头企业违规配货被罚

本报讯（通讯员 李文源 胡睿）近日，石嘴山分局执法五大队执法人员在查处货运车辆违法超限超载运输案件时，顺藤摸瓜发现宁夏某商贸有限公司和宁夏某煤炭有限公司疑似对超限超载车辆进行配货并放行出站。该公司违法事实清楚、证据确凿，违反了道路货物运输及站场管理规定，执法人员依据道路货物运输及站场管理规定和宁夏交通运输行政处罚裁量权实施办法，对该企业作出责令改正并各处罚款1万元的行政处罚。

### 慰问走访生活困难老人

本报讯（通讯员 马佳琦 张建林）“感谢党和政府，感谢执法人员的关心和照顾。”近日，石嘴山分局执法七大队组织党员和执法人员代表，到平罗县姚伏镇上桥村村委会联系，给方大爷送去了鸡蛋、大米和牛奶。

本报记者 张剑波 真理

### 在“学”上下工夫 在“练”上想办法 平罗检察“五个突出”开展岗位练兵

本报讯（通讯员 石浩）今年以来，平罗县检察院结合政法干警“素质能力提升年”活动，致力于提高每名干警的岗位技能和整体素质，拓宽形式、丰富内容，力求“五个突出”，大力开展岗位练兵活动。

突出创新性。依托检察职能，不断创新岗位练兵载体和形式，拓宽练兵渠道。打破以往自娱自乐的岗位练兵模式，深挖岗位练兵内涵，在“学”上下工夫，在“练”上想办法。以开展“走出去、请进来”活动为抓手，组织业务科室、案管部门到兄弟院学习经验，充分借鉴兄弟院的先进经验，改进做法，搭建跨院案件互评互查平台，建立沟通学习长效机制。

突出实用性。立足本院实际，结合干警自身工作情况，着眼于缺啥补啥、干啥练啥、弱啥强啥，本着在干中练、在练中学，在学中干的原则，将行政管理、公文写作、文明礼仪、心理学、证据学等都纳入练兵内容，既使干警丰富了知识、拓宽了视野，又使干警的思想紧跟时代步伐，进而带动工作跟上形势发展的需要。

### 大武口深入开展平安创建月活动

本报讯（通讯员 王鑫）3月16日，石嘴山市大武口区在和平广场举办平安创建月活动。

大武口区平安办组织的5支演出队伍为现场观众呈现了一场精彩纷呈的文艺演出。演出的舞蹈、小品、快板以活泼幽默的方式向大家传递了奋进新时代正能量，弘扬了敬老孝亲好家风，揭示了养老诈骗新手段，起到了良好的宣传警示教育作用。宣传活动现场，各成员单位通过悬挂条幅、摆放展板、发放宣传资料和宣传品等

形式，积极向群众介绍平安大武口建设、市域社会治理现代化试点工作的成效，同时广泛开展防范电信网络诈骗、扫黑除恶、反邪教等宣传教育活动，有效提升了群众法治意识和风险防范能力。

活动中，各成员单位出动宣传人员230余人，悬挂横幅30条，设置展板50余块，发放宣传资料10000余份，通过宣传切实增强了辖区群众参与平安建设的积极性，进一步营造了“平安大武口人人共建，平安成果人人共享”的良好氛围。